

## РЕЛИГИОЗНЫЙ КИБЕРЭКСТРЕМИЗМ: ПРИЧИНЫ И СПОСОБЫ БОРЬБЫ С НИМ

**Блинова Олеся Александровна,**

Уральский государственный педагогический университет  
(г. Екатеринбург, Россия)

*Статья посвящена специфике проблемы религиозного киберэкстремизма. Религиозный киберэкстремизм является одной из разновидностей экстремизма вообще и религиозного экстремизма, в частности. В работе определяются основные причины быстрого распространения религиозного киберэкстремизма, который оказывает губительное влияние в первую очередь на детей и подростков. В заключение определены основные направления деятельности социальных институтов, целью которых является предупреждение негативных последствий религиозного киберэкстремизма.*

С точки зрения лингвистики, экстремизм – это «стояние на краю, далеко от середины». Понятие экстремизма обозначает предельную крайность в его реализации, угрожающую спокойствию и безопасности общества, влекущую исключительно негативные последствия. Понятие религиозного экстремизма не имеет четкого определения, не существует оно и как юридический термин, тем не менее, его можно рассматривать как призывы к переустройству мира на основе отрицания целостности системы религиозных убеждений и ценностей с целью установления единых религиозных догм в качестве общественно-государственных законов.

Религиозный экстремизм, как и экстремизм вообще, отличают следующие особенности:

- 1) жестокость, цель экстремизма оправдывает любые средства ее достижения;
- 2) нигилизм, т.е. отрицание всех традиционных ценностей и, в первую очередь, отрицание ценности человеческой личности. Человек, не разделяющий ценностей экстремистов, становится «неверным» еще до совершения какого-либо действия;
- 3) интолерантность, т.е. существование только одной верной религии, не терпящей ни малейшего отклонения.

Мир религиозного экстремиста черно-белый, в нем есть только одна, его, истинная религия, несущая истинные ценности и правила, и «ложные» религии, подлежащие уничтожению вместе со своими адептами. И единственный способ установление этого мира – борьба.

На сегодняшний день распространение религиозного экстремизма набирает устрашающую скорость, по данным Информационно-аналитического центра МВД РФ более, чем в 2 раза увеличилось количество преступлений экстремистского характера, с 622 в 2011 году до 1450 в 2016. По данным Центра экономических и политических реформ, количество осужденных по т.н. «антиэкстремистской» статье, а именно, ст. 282 УК РФ «Возбуждение ненависти либо вражды, а равно унижение человеческого достоинства» за последние 5 лет возросло в 3 раза, со 137 до 414 [1]. Одной из причин такого увеличения является распространение, доступность и огромная популярность социальных сетей и интернет-сообществ, позволяющие материа-

лам соответствующего характера безконтрольно и беспрепятственно перемещаться между пользователями, вербуй все новых и новых участников, порождая такую разновидность экстремизма, в т.ч. и религиозного, как киберэкстремизм. Так по данным Информационно-аналитического центра «Сова» количество осужденных именно за виртуальные призывы к экстремизму с 2013 по 2015 год увеличилось почти в 3 раза, с 20 до 54 человек [2].

В качестве причин, делающих возможным существование и развитие религиозного киберэкстремизма, можно выделить:

1. Несовершенство интернет-цензуры, согласно ФЗ № 139 «Об информации, информационных технологиях и защите информации» от 28.07.2012, Интернет не имеет четких границ (информацию, запрещенную в одном государстве, можно найти на сайтах другого) и носит глобальный характер, что делает затруднительным определение авторства.

2. Несовершенство лингвистической экспертизы интернет-контента, поскольку, во-первых, существует опасность не увидеть экстремистскую направленность материалов за грамотно сформулированными текстами. А, во-вторых, экспертам зачастую приходится работать с переводами иноязычных материалов, т.е. со вторичными текстами, что усложняет работу экспертов и допускает возможность ошибочной интерпретации.

Наибольшую опасность религиозный киберэкстремизм представляет для детей и подростков, которые в силу своих психологических и ментальных особенностей не могут критически оценить содержание информации, а стремлении к оппозиционности делает их легкой добычей для экстремистских интернет-сообществ именно религиозной направленности. Каким образом можно обезопасить детей и подростков от негативного влияния религиозного экстремизма? Мудрецы древности говорили о том, что изменить окружающий мир можно только, начав с себя: «Совершенный человек все ищет в себе, ничтожный – в других» (Конфуций). Другими словами, основным противодействием религиозному экстремизму является самодостаточная личность, обладающая внутренней твердостью, сознанием, которое независимо от внешних негативных влияний, личность, способная критически оценивать происходящее вокруг, осуществлять независимый выбор и нести за него ответственность. Такая личность не возникает спонтанно, она складывается, формируется в процессе социализации, воспитания и образования. Иными словами, для того чтобы заложить основы формирования самодостаточной личности необходимо комплексное и систематическое взаимодействие общества, семьи и школы. Благодаря слаженной и конструктивной работе этих трех социальных институтов, у ребенка формируются мышление и моральное сознание, являющиеся основой для развития способности к свободному выбору, оценке.

Какие направления деятельности могут способствовать формированию самодостаточной морально-нравственно развитой личности?

1. Воспитание у детей уважения к Другому, его мыслям, убеждениям и принципам. А также воспитание данного качества у родителей и значимых взрослых, поскольку ребенок для них является Другим и несомненно заслуживает уважения

2. Комплексная просветительская работа:

- средствами образования, например, в рамках уроков ОРКСЭ в начальной школе и в рамках истории и обществознания в среднем и старшем звеньях, а также на уроках информатики, разьясняя подросткам механизм распространения и деятельности экстремистских групп и организаций;

- посредством СМИ, через организацию и трансляцию интеллектуальных ТВ-шоу для детей и подростков религиозной, правовой и антиэкстремистской направленности

сти. При помощи размещения в сети баннеров, предупреждающих об опасности, исходящей от экстремистских групп религиозного содержания;

- при помощи профилактических мероприятий ОПДН, разъясняющих правовые и юридические последствия участия в экстремистских организациях.

3. Усиление контроля за деятельностью подростков в сети, как со стороны родителей, так и со стороны надзорных органов, Генеральной прокуратуры и Федеральной службы РФ по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций.

4. Грамотное планирование занятости детей и подростков родителями. Комплексное сочетание интеллектуальных и спортивных занятий.

Подводя итог, нужно сказать, что одним из способов борьбы с религиозным киберэкстремизмом является формирование правового и нравственного сознания детей и подростков средствами воспитания и образования.

## Литература

1. Шибутов, М. Терроризм в России – нарастающая динамика [Электронный ресурс] / М. Шибутов // REGINUM. Информационное агентство. – 2017. – 4 апреля. – Режим доступа: <https://regnum.ru/news/society/2258514.html>. – Дата доступа: 26.02.2018.

2. Дергачев, В. Экстремизм до степени смешения [Электронный ресурс] / В. Дергачев, А. Винокуров // ГАЗЕТА.RU. – 2016. – 5 мая. – Режим доступа: [https://www.gazeta.ru/politics/2016/05/04\\_a\\_8211929.shtml](https://www.gazeta.ru/politics/2016/05/04_a_8211929.shtml). – Дата доступа: 26.02.2018.